

зований можно представить следующим образом:

- осуществление реальной приватизации;
- становление и развитие частной собственности;
- спецификация прав собственности;
- развитие рыночной инфраструктуры;
- становление рынка ценных бумаг и его регулирование;
- создание условий для инвестиционной активности;
- активизация антимонопольной политики, ограничение монопольного влияния посредством развития конкурентной среды.

Рассмотрим кратко влияние составляющих трансформационных преобразований на развитие отношений присвоения в переходной экономике Беларуси.

Рыночные преобразования обусловили появление крупного негосударственного сектора экономики. Фактически процесс приватизации государственного имущества в Республике Беларусь начался в 1991 г. и осуществляется как на возмездной (денежной), так и безвозмездной (за чеки «Имущество») основе. На первом этапе - 1991-1992 гг. - приватизация осуществлялась только за денежные средства и в основном по инициативе «снизу». Заинтересованные в приватизации трудовые коллективы предприятий обращались в органы приватизации со своими предложениями о выкупе государственного имущества. Среди них: минская фабрика «Милавица», солигорский трест «Шахтспецстрой», завод «Метромаш» (г. Минск) и другие предприятия, которые после приватизации преобразовались в коллективные (народные) предприятия, а впоследствии - в акционерные общества. Второй этап приватизации начался с 1993 г. после принятия законов «О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь», «Об именных приватизационных чеках» и характеризовался главным образом тем, что при продаже каждого объекта в процессе приватизации 50% стоимости оплачивалось деньгами и 50% — чеками «Имущество». В июне 1993 г. была принята Государственная программа приватизации, в соответствии с которой средние и крупные предприятия промышленности, строительства, транспорта могли преобразоваться в открытые акционерные общества. На конкурсы и аукционы предлагалось выставлять малые предприятия коммунальной собственности (торговли, бытового обслуживания и общественного питания), а также объекты незавершенного строительства. Это позволило значительно активизировать процесс приватизации. Если в 1991-1992 гг. негосударственным стало только 51 предприятие, то в 1993-1996 гг. осуществлено преобразование государственной собственности на 513 предприятиях. В числе преобразованных в акционерные общества более 50 таких крупных предприятий, как Мозырский нефтеперерабатывающий завод, Брестский и Новогрудский заводы газовой аппаратуры, Пинский деревообрабатывающий комбинат, Минский часовой завод, минский завод холодильников «Атлант» и другие [В, 108, с.77]. По состоянию на 1 июня 2003 года в республике в процессе разгосударствления и приватизации реформировано 3670 государственных предприятий, в том числе 26% объек-

тов республиканской собственности (см. приложение 12). В процессе реформирования предприятий государственной собственности создано 1580 открытых акционерных обществ, а на аукционах, в том числе по конкурсу, продано 1370 объектов. В промышленности реформировано 32 процента предприятий, подлежащих реформированию по отрасли, в строительстве — 25 процентов. Более динамично реформирование осуществлялось в торговле, общественном питании и бытовом обслуживании, где приватизировано почти 70 процентов предприятий; в сфере переработки сельхозпродукции реформировано свыше 50 процентов объектов

Приватизация способствовала становлению и расширению негосударственного сектора экономики, предприятиями которого в настоящее время выпускается до 60 процентов объема промышленной продукции.

В соответствии с «Концепцией управления государственным имуществом в Республике Беларусь на 2001–2005 годы» будет проведено разгосударствление и приватизация не менее 75% унитарных государственных предприятий с численностью работающих до 200 человек, завершив в основном приватизацию предприятий торговли и общественного питания.

Таким образом, преимущественное развитие получает коллективная форма собственности. Поскольку основной упор был сделан на распределение собственности, не произошло появления эффективных собственников. На наш взгляд, отсутствие «эффективных собственников» объясняется ходом первого этапа приватизации: 3/4 акционированных промышленных предприятий находятся в собственности трудовых коллективов, имеющих контрольный пакет акций. Большое количество акций было приобретено мелкими собственниками, заинтересованными в получении наибольших дивидендов и не дающих акционированным предприятиям никаких денежных средств; имеющие большие денежные накопления отечественные финансовые структуры, крупные торговые предприятия, иностранные инвесторы не стремятся приобретать акции приватизированных предприятий, поскольку последние не дают высоких прибылей или даже убыточны. То есть не произошло ожидаемого повышения активности новых субъектов присвоения. По статистическим данным из 51 трансформированного в 1991 – 1992 гг. предприятия республиканской собственности арендованное имущество – 29 предприятий было выкуплено арендными предприятиями; государственное имущество – 14 предприятий было выкуплено трудовым коллективом; только 1 предприятие было приобретено частными лицами, 6 предприятий было преобразовано в АО, 1 – продано по конкурсу, ни одно не было продано на аукционе и отчуждено [В, 108, с.79].

Таким образом, одной из особенностей белорусской модели приватизации являлось непонимание важности налаживания новой системы управления собственностью с самого начала приватизации. Возникла ситуация, когда произошла формальная смена формы собственности, но фактически не изменились отношения собственности на уровне первичного структурного звена экономики.

УДК 339.977

Рыбак С.П.

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ ПОЗИЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Пожалуй, начало пути развития и выработки направлений мирохозяйственных связей Республики Беларусь находится там, где закончилась эпоха «великого» Советского Союза.

Всего лишь немногим более десяти лет назад все братские республики жили под одной крышей, за единым железным

занавесом и не предполагали, что когда-то каждой из них придется всерьез задуматься о том, в какую сторону – на Запад или Восток направить поиски политической и социально-экономической стабильности. Огромнейший советский Союз представлял собой единый четко налаженный механизм эко-

Рыбак С.П., студент экономического фак-та Брестского государственного технического университета. Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.

номического взаимодействия. Украина считалась «житницей» Союза – здесь было сконцентрировано выращивание хлебов и прочих сельскохозяйственных культур, в кавказских республиках добывалась драгоценная нефть и прочие полезные ископаемые ресурсы, далее направляющиеся в Россию на предприятия промышленной переработки, а оттуда готовые детали везли в «сборочный цех Советского Союза» - Республику Беларусь, где было сосредоточено высокотехнологичное, наукоемкое производство дорогостоящего оборудования и техники: «МАЗы», «БелАЗы», химические волокна, телевизоры и промышленные станки. Далее данная продукция направлялась по всему необъятному Союзу Советских Социалистических Республик, ну, и конечно, какая-то часть направлялась на экспорт в капиталистическую Европу и Америку, но куда именно и по какой мировой цене, Беларуси, по большому счету, было абсолютно неважно. Данный вопрос целиком и полностью курировался центром – Москвой, главное тогда для Беларуси было произвести продукцию из поставленного сырья и отправить готовые товары на реализацию. Таковыми были позиции Республики Беларусь в мировом хозяйстве еще 14 лет назад.

Но в начале 90-х ситуация кардинально изменилась, в том числе все всерьез изменилось и для Республики Беларусь. Оставаясь последним консервативным государством, жадно цепляющимся за сохранение Советского Союза, мы глубоко задумывались, как быть. Потерять такие четкие, отлаженные контакты с советскими республиками, остаться один на один с огромной Европой, агрессивной Америкой и разоренной постсоветской Россией, - все это было чрезвычайно нелегко.

Куда же теперь? С кем теперь нам надо было развивать свое внешнеэкономическое сотрудничество? Наше наукоемкое производство нуждалось в рынках сбыта, но европейский рынок был наводнен более качественными и надежными товарами производства Германии, США, Японии и др. Также наше производство нуждалось в поставках недорогих энергетических ресурсов, комплектующих и прочих составляющих сложного производственного процесса. Так что находиться в неопределенности, стоять, как говорится, «на росстанях» нам было нельзя. Необходимо было определиться с дальнейшим направлением внешнеэкономического и политического развития – Запад или Восток?

Все же Восток, и особенно эта тенденция направленности Республики Беларусь в мировом хозяйстве стала интенсивно развиваться с приходом к президентской власти в стране А.Г. Лукашенко.

В итоге, сегодня на Беларусь с юга, востока и севера надвигается мощнейшая европейская интеграционная система – Евросоюз, но в ближайшее время вхождение в Европейский союз не представляется возможным. Мы выбрали иной путь, мы выбрали Россию и страны СНГ.

Сегодня Россия и страны СНГ являются основными белорусскими внешнеторговыми партнерами. Важность близких внешнеэкономических связей с Российской Федерацией особенно остро стоит, когда речь идет о поставках относительно дешевых энергоресурсов. Так, цена на поставляемый из России газ для Беларуси долгое время сохранялась на уровне 29 долларов за тысячу кубометров, тогда как в Украину он приходит по цене 50-60 долларов, а в Польшу и вовсе за 80 долларов США за тысячу кубометров.

Но важность дешевых энергоресурсов – еще половина дела. Помимо всего прочего, огромная Россия для сравнительно маленькой Беларуси – это перспективный и хорошо развивающийся рынок сбыта. Направленность внешнеэкономического развития именно в сторону восточной соседки целиком и полностью себя оправдывает.

Однако данное внешнеэкономическое сотрудничество пусть и обеспечивает нам рынок, оно все же не помогает Республике Беларусь обеспечить себе положительное сальдо

внешней торговли. Так, если в среднем совокупное превышение белорусского импорта над экспортом в торговле со всеми странами в среднем колеблется от 400 до 600 миллионов долларов США, то отрицательное сальдо внешней торговли Беларуси с одной только Россией превышает миллиард(!) долларов США. Так, результаты внешнеэкономической деятельности республики в январе-июле 2003 г. по-прежнему характеризовались существенным превышением прогнозируемых параметров. Темп роста объема внешней торговли по сравнению с аналогичным периодом 2002 г. составил 128,2%, экспорта товаров и услуг - 125,4% (прогноз на год 105-105,5%), импорта - 131% (105,9-106,9%). В январе-июле 2003 г. сложилось отрицательное сальдо внешней торговли товарами и услугами в размере 447,9 млн. долларов США, при этом сальдо внешней торговли товарами - отрицательное (664,4 млн. долларов), услугами - положительное (216,5 млн. долларов). Для сравнения в январе-июле 2002 г. сальдо внешней торговли товарами и услугами было отрицательное в размере 120,6 млн. долларов, в том числе сальдо внешней торговли товарами - отрицательное (343,1 млн. долларов), услугами - положительное (222,5 млн. долларов). Таким образом, по-прежнему сохраняется негативная тенденция роста дефицита во внешней торговле товарами, который превысил на 320,9 млн. долларов отрицательное сальдо соответствующего периода прошлого года. Основная причина роста отрицательного сальдо внешней торговли заключается в увеличении стоимостного объема импорта товаров, что обусловлено, прежде всего, значительным повышением средней цены на нефть, поставляемую из Российской Федерации. Высокая зависимость нашей экономики от российских энергоресурсов и невозможность добычи собственных ежегодно «выкачивает» из страны по полмиллиарда долларов – а мы не настолько богаты, чтоб так много терять. Валюта государству сегодня нужна, потому как осуществлять грамотную денежно-кредитную политику, поддерживать умеренный уровень инфляции и стабильный курс валюты без достаточного золотовалютного резерва невозможно. Но не только данная тенденция забирает у страны зарубежную валюту. Во многом здесь виновата еще одна позиция Республики Беларусь в мировом хозяйстве – это позиция государства со слабо развитым малым и средним бизнесом. В результате страну наводнили индивидуальные предприниматели, открывшие тысячи торговых точек на рынках розничной торговли и в торговых рядах. Таким образом, осуществляемый торг турецким, китайским, польским «ширпотребом» вывозит из страны немалое количество зарубежной валюты, с таким трудом заработанной экспортноориентированными отраслями.

Для Республики Беларусь чрезвычайно важно поддерживать и развивать внешнеэкономическое сотрудничество не только со странами СНГ и Россией, но и со странами Европы, Америки и Африки. Тем более что сегодня внешнеэкономическое сальдо торговли Беларуси с данными странами положительное. А Африка, восточно-азиатские, да и все мусульманские страны – это вообще перспективнейшая направленность развития позиций Республики Беларусь в мировом хозяйстве. Сегодня тесные связи устанавливаются с ЮАР, Ираном, Саудовской Аравией. Так, Иран намерен инвестировать крупные финансовые средства в экономику Беларуси. В Минске прошли переговоры между министром торговли Ирана Мохаммадом Шариатмадари и представителями белорусского руководства. По заявлению М.Шариатмадари, размеры инвестиций могут превысить \$500 миллионов. Эта сумма включает в себя все проекты, которые в настоящее время находятся в стадии реализации или в стадии обсуждения. Министр торговли также напомнил о том, что в Бресте в ближайшее время будет построено 14-этажное торговое представительство Исламской республики Иран. Кроме того, иранские строители приступают к строительству крупного подземного торгового

центра на площади Независимости в Минске. В свою очередь, белорусские специалисты примут участие в создании в Иране завода по производству тракторов и самосвалов.

Да и в целом, современные позиции Республики Беларусь в мировом хозяйстве разительно отличаются от этих позиций еще лет 5-7 назад. Сегодня Минск регулярно посещают всевозможные представительства Международного валютного фонда и Всемирного банка, взвешивающие и оценивающие очередные шаги Беларуси на пути интеграции в мировое сообщество. Нам предоставляются кредиты на развитие национальной экономики, поддержку малого и среднего бизнеса. Однако, к сожалению, в последние годы сотрудничество республики с мировыми и европейскими финансовыми организациями носят проблемный характер. Это может объяснить тот факт, что белорусское государство приоритетным направлением формирования своей позиции в мировом хозяйстве выбрало интеграцию с Российской Федерацией. В Европе же полагают, что данная направленность губительна для нашей страны, т.к. тесная внешнеэкономическая взаимосвязь лишь с одним государством, тем более, нестабильный государственный бюджет которого основан на нефте-газовой добыче, тяжело отразится на экономике Беларуси. Европейские миссии, посетившие белорусскую республику глубоко убеждены, что страна не должна отворачиваться от мысли об европейской интеграции, но пока руководство республики эти взгляды не разделяет.

Так, с момента вступления в Международный валютный фонд в 1992 году Беларусь трижды использовала ресурсы фонда. По линии программы системных трансформаций страна получила около 199,7 миллионов долларов США. Эти средства были использованы для закупки нефтепродуктов, для своевременных расчетов с Россией за поставляемый сжиженный газ и для поддержания обменного курса белорусского рубля, а также на приобретение медоборудования, финансирование неотложных расходов бюджета, кредитование строительства, финансирование инвестиционных проектов и оборотного капитала предприятий. Далее наши отношения с МВФ развивались по очень хорошему сценарию, и в будущем могли бы стать неплохой предпосылкой по укреплению позиций Республики Беларусь на европейской и мировой арене.

Например, 12 сентября 1995 года МВФ одобрил двенадцатимесячную кредитную программу stand-by на сумму 293 миллионов долларов США - средства были предназначены на поддержку правительственной программы реформ и экономического развития в 1995-1996 годах. Беларусь успела получить первый транш – около 70 миллионов долларов. Однако после этого макроэкономические взгляды МВФ и Минска разошлись диаметрально, подобный сценарий наблюдался и во взаимодействии Беларуси с Всемирным банком и европейским банком реконструкции и развития. Отныне кредиты нам выдает Россия и некоторые европейские страны, да еще Япония иногда поможет. Так, Правительство Японии выделило Беларуси грант на сумму почти в один миллион долларов. Соответствующее соглашение подписано представителями белорусского правительства и Международного банка реконструкции и развития. Основная часть гранта пойдет на реализацию проекта по реконструкции котельной поселка Лесное Минского района. После модернизации в качестве топлива на этом объекте вместо природного газа будут использоваться обычные древесные отходы. Но один миллион – это, конечно, с трудом можно назвать полноценными экономическими отношениями Республики Беларусь с международными финансовыми организациями, что еще раз подчеркивает тот факт, что сегодня Беларусь отнюдь не направлена на взаимодействие с Европой для установления крепких внешнеэкономических связей.

С какой стороны не посмотри, укрепление позиций белорусского государства в мировом хозяйстве происходит по

направлению стран СНГ и России. Прделана огромная работа по реализации проекта образования Союзного государства Республики Беларусь и Российской Федерации. В ближайшие годы на территории Беларуси возможно произойдет начало хождения российского рубля как единственного законного платежного средства. К этой тенденции развития своих позиций на мировой арене мы шли годами, сейчас отступать поздно и совершенно ясно, что в ближайшие десятилетия на свои внешнеэкономические связи наша страна будет смотреть сквозь призму интеграции с Россией. Проводится масса мероприятий по укреплению взаимодействия экономик двух братских государств. Одно из них - Дни Республики Беларусь в Москве. Основной замысел Дней Республики Беларусь в г. Москве – активизировать двустороннее торгово-экономическое сотрудничество. В целом же уникальность этой широкомасштабной акции заключается в том, что за пределы страны выезжает такая представительная делегация. В Днях Беларуси в г. Москве принимают участие в среднем более 3,5 тысячи человек. В их числе - члены Правительства, руководители и специалисты практически всех крупных предприятий, представители отраслевых министерств, областных администраций, деятели культуры, мастера искусств. Этот форум стал и самым представительным по количеству и спектру заявленных мероприятий. Из одной только Брестской области на форум было отправлено около 70 грузовиков с продукцией областных предприятий.

Однако стоит заметить, это не дает повода утверждать, что белорусское государство повернется к Европе спиной. По мнению многих российских и белорусских политиков, сегодня всем странам постсоветского пространства стоит объединить усилия, чтобы вместе добиться того состояния национальных экономик, уровня жизни населения и экономической политики, которое в будущем позволит нам всем рассчитывать на шанс стать полноправными членами европейского сообщества и интегрировать в Евросоюз. «Мы в Европу будем идти вместе с Россией», - такими словами объясняет председатель правления Национального банка Республики Беларусь Петр Прокопович сегодняшнюю направленность внешнеэкономического развития нашего государства в сторону России и стран СНГ. По словам Прокоповича П.П., для интеграции в европейское сообщество странам СНГ необходимо общими усилиями достичь высокого уровня экономики и вместе на этом уровне решать вопрос о вступлении в Евросоюз. Действительно, сегодня Беларусь пока не может ставить своей целью ориентацию на Запад, т.к. мы еще слишком слабы, чтобы выдержать давление мощных экономик европейских государств, но в сотрудничестве с Российской Федерацией и другими «братьями» видится перспектива создания процветающего европейского союза.

Мощным толчком такого сотрудничества с братьями-славянами и станет еще одна направленность позиций Республики Беларусь в мировом хозяйстве – это позиция члена Единого экономического пространства Беларуси, России, Украины и Казахстана, соглашение, по которому было подписано в начале осени 2003 года и ратифицировано весной 2004 года. На Западе этот шаг уже успели огласить самым важным событием за весь постсоветский период существования СНГ. Отныне четыре государства - Беларусь, Россия, Украина и Казахстан образуют территорию свободного перемещения товаров, рабочей силы и услуг, чтобы совместными усилиями создать благоприятные условия для стабильного развития экономики, повышения благосостояния населения, а также осуществлять тесные взаимодействия по вопросам вступления во Всемирную торговую организацию.

Предполагается, что управление процессом формирования и функционирования ЕЭП будет возложено на Совет глав государств-участников Соглашения. Количество голосов каждой страны распределяется исходя из принципа «одно

государство - один голос», а решения принимаются консенсусом. Первоначально предлагается неприменение во взаимной торговле антидемпинговых, компенсационных и специальных защитных мер. Будет проводиться единая политика в области тарифного и нетарифного регулирования, единых правил конкуренции, применения субсидий и иных форм государственной поддержки.

Несомненно, данное формирование обещает быть весьма перспективным, ибо уже сегодня некоторые страны СНГ

начинают предварительные переговоры с целью в недалеком будущем также стать членом восточно-европейской семьи, а факт появления в «четверке» «направленной на Запад» Украины и вовсе указывает на серьезные намерения постсоветских стран. Ведь данная интеграция не только приведет к постепенному восстановлению утраченных более десятилетия назад экономических связей, она дает действительно уникальную возможность объединить усилия четырех держав по формированию единой экономико-политической силы.

УДК 330.342.173

Обухова И.И., Аверин А.В.

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Известно, что экономический рост государства оценивается путем анализа динамики показателей национального продукта и выявления макроэкономических тенденций. Для этого выполняется сопоставление цепных темпов роста объемов валового внутреннего продукта и национального дохода в анализируемом периоде с аналогичными периодами прошлых лет, и определяются отклонения фактических показателей динамики от их прогнозной величины. Наглядная интерпретация результатов анализа производится с помощью статистических графиков, характеризующих изменение исследуемых показателей за длительное время.

Следует отметить, что на объемную величину макроэкономических показателей значительное влияние оказывают инфляционные процессы, вызывая количественное увеличение номинальных их значений, искажая восприятие и затрудняя научные исследования. По этой причине для проведения экономического анализа валового внутреннего продукта необходимо выполнять процедуры смыкания рядов динамики путем приведения номинальной величины показателей, измеряемой в текущих ценах анализируемого периода, к их реальному значению, выраженному в стабильных базисных ценах, не подверженным влиянию инфляции.

Дефлирование номинальной стоимости национального продукта производится с учетом среднегодового индекса цен, выражающего их относительное изменение по определенным группам товаров. Фактические значения индексов потребительских цен и индексов цен на промышленную продукцию публикуются в официальных документах Правительства Республики Беларусь. В макроэкономическом анализе могут использоваться методы цепного и базисного дефлирования относительно конкретного момента времени. В тех случаях, когда аналитический период достаточно длителен, за базисный уровень принимаются цены первого рассматриваемого года. Стоимостные показатели последующих периодов приводятся к базисным ценам с помощью расчетного индекса. Его можно определить последовательным перемножением индекса цен за предыдущий период на индекс последующих лет, при этом индекс базисного года приравнивается к единице.

С учетом описанных выше требований нами выполнен анализ динамики показателей валового внутреннего продукта, произведенного в Республике Беларусь за период с 1995 по 2003 год. Исходные данные для анализа приведены в таблице 1, которая составлена на основе информационного материала Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, опубликованного в «Белорусском экономическом журнале» [1].

Здесь содержатся официальные сведения о фактической величине показателей ВВП в текущих ценах, численности населения Республики Беларусь, индексе потребительских цен, внешнеторговом сальдо, а также отражены результаты выполненных расчетов реальных показателей ВВП в целом и на душу населения страны, определены цепные темпы динамики этих показателей, характеризующие экономический рост.

При расчете реальных показателей валового внутреннего продукта по годам анализируемого периода выполнялось дефлирование с помощью метода цепных подстановок. Для этого на основе официальных значений индекса инфляции, приведенных в таблице 1 и показывающих рост цен в каждом году по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, определялся базисный индекс по отношению к уровню цен 1995 года, принятого за базис. Значение полученного таким образом базисного индекса для удобства проведения последующих расчетов исчислялось не в процентах, а в долях единицы.

При выполнении расчетов учитывалось, что в 2000 году в стране произошла деноминация, в результате которой денежное выражение цен было уменьшено в 1000 раз, то есть искусственно увеличилась в 1000 раз покупательная способность белорусского рубля. Поэтому номинальные показатели ВВП за 2000-2003 г.г. умножались на 1000.

Стоимость валового внутреннего продукта на душу населения, приведенная в таблице, рассчитывалась нами в реальном выражении исходя из численности населения Республики Беларусь, а цепной темп роста исчисленных показателей определялся на основе сопоставления реальных показателей каждого года с их значением в предшествующем периоде.

Как видно из выполненных расчетов, в течение всего анализируемого периода наблюдается рост реальных показателей валового внутреннего продукта, изготовленного на территории Республики Беларусь. При этом средний темп динамики реального ВВП, исчисленный по методу средней геометрической, составил

$$T_{cp} = \sqrt[7]{1,035 \cdot 1,167 \cdot 1,106 \cdot 1,095 \cdot 1,124 \cdot 1,163 \cdot 1,067 \cdot 1,071} = 1,102 = 110,2\%$$

Следовательно, среднегодовой абсолютный цепной прирост ВВП за этот период равнялся 10,2%, что свидетельствует о достаточно эффективной организации общественного производства в Республике Беларусь.